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Az osztrák törekvések.
Vessünk egy pillantást a magyar vál­

ságnak Ausztriában nyilvánuló reilexhatá- 
saira. A jelenségek teljes mértékben méltók 
a figyelmükre ; fontosságuk kétségtelen s 
nem szabad, hogy a magunk dolgaiban való 
fáradozásunk túlságos mértékben elvonja 
szemünket az osztrák törekvések értéke­
lésétől.

Odaát ismét találkozunk azzal a szoká­
sos sorakozással, amely mindenkor felbuk­
kan, valahányszor Magyarországot belső 
krízis gyöngíti. Ilyenkor politikai pártok, 
ipari körök megtalálják egymást, érdekeik­
nek Magyarország ellenére való csoportosí­
tásában és kiólesitésóben. így van ezúttal is.

Csak a legutóbbi napokban is a jelen­
tős testületek egész sora nyilatkozott meg 
bennünket kimagaslóan érdeklő témáról : a 
gazdasági rendezés problémájáról. Mert az 
osztrák figyelme főképpen erre irányul. Az

nak annak ;yen megkötve a
keze egyik irányban sem. A maga óhaja és 
a lehetőségek szerint léphessen rá akár a 
vámterületi közösség fen tartásának, akár az 
önálló gazdasági berendezkedések alapjára. 
Erre súlyt helyezünk, mert ez fontos garan­
ciális része a mai rendezést szabályozó 1899. 
évi XXX. törvénycikknek.

Az osztrák részről felmerülő ezen jelen­
ségek azonban a legnagyobb mértékben 
figyelemre intenek, éppen azért, mivel az

'illeti közösség mellett 
mesterséges akadályo-

ország kezét a vámtei
akarják megk ütni s
kát igy.ßkeznek görclil
zásunk elé.

Ez okból azok,
jövő politikája nak k
teszi k, ha az osztrá
műkre mól táti,ák. A

vésekre a magyar politika figyelmét, ezzel 
korántsem akarjuk állítani, hogy ezek a 
tendenciák szükségképpen döntő momentu­
mok legyenek a mi elhatározásunkban. El­
végre is, akik túlról különböző rezoluciók 
utján hozzánk általkiáltanak, azok iparosok, 
kereskedők és tözsórek. Gazdasági exiszten- 
ciák, akik praktikusan gondolkodnak. Éppen 
azért keresni fogják egy változott gazda­
sági állapotnak is reájuk nézve tagadhatat- 

ki

urak számolnak mostanában a gazdasági kü­
lönválás eshetőségével. Latolgatják a tenni­
valókat s ugyancsak céltudatosan jelölik ki 
az önálló berendezkedés politikáját megne­
hezítő szempontokat.

Az osztrák Jteichsrath vámügyi bizott­
ságában azt hangoztatták, hogy ipar, me­
zőgazdaság és fogyasztók minő örvendetes 
egyetértésben találkoznak Magyarország as­
pirációival szemben. A három nagy osz­
trák központi ipari egyesülés állandó bizott­
sága pedig azt a rezoluciót hozta, hogy ha 
a gazdasági különválás bekövetkezik, abba 
átmeneti idő nélkül egy csapásra kell bele­
kergetni Magyarországot s minden átmeneti 
provizóriumot el kell mellőzni.

Mi nem óhajtunk ezúttal belemenni a 
vámterületi kérdés taglalásába. E pillanatban 
csak arra helyezünk súlyt, hogy az ország­

xulcsát kovácsolják, jól 
jelenségeket figyel- 

A vámterületi kérdésnek 
a külön berendezkedés alapján való meg­
oldása semmivel sem könnyebb probléma a 
katonai kérdések megoldásánál. Sőt sok te­
kintetben nehezebb. Mert, a inig a katonai 
kérdések idehaza megoldhatók s a nemzet­
közi helyzet direkte semmiben sem gyako­
rol befolyásoló hatást, addig a vámterületi 
kérdés a megoldás nemzetközi kihatásai 
folytán annál bonyolultabbá válik. Ha a ko­
rona az audienciák során azt a korrekt 
álláspontot foglalta is el, hogy a gazdasági 
rendezést Magyarországnak Ausztriával kell 
tisztáznia s az uralkodó a megoldás egyik 
irányát sem zárta is ki a lehetőségek sorá­
ból, ezzel még ez a nagy kérdés koránt- 
sincs megoldva. A reális nehézségekkel azért 
számolnunk kell. És számolnunk kell nem 
utolsó sorban az osztrák megtorlás! hajla­
mok kai, amelyeknek nehézségeket csinálni, 
tagadhatatlanul módjuk van.

Ám, ha fel is hívjuk az osztrák törelc-

lanui kínálkozó előnyeit is. Ezek az urak 
nem olyan Dugonics Tituszok, akik átka­
rolják a törököt, hogy elpusztítsák őt, bárha 
vele együtt ők is a mélységbe zuhannak 1 
Ilyen árat talán az urak még sem fognának 
fizetni kedvtelésükért.

Éppen azért, ha figyelünk is arra, ami 
a Lajtán túl történik, e jelenségek bennün­
ket le sem sújtanak. Az ország nemsokára 
határozni fog gazdasági politikájának irány­
zatáról. Lehet, hogy a vámközösséget fen- 
tartja. Lehet, hogy önállóan rendezi he 
gazdaságát. De azt is teheti az osztrák til­
takozások dacára is, hogy átmenetileg még 
fentartja a közösséget egy további időpontig. 
Nem aggódunk, hogy bármelyik irányban 
is ne sikerülne megegyeznünk Ausztriával. 
Hiszen azért, amit kapnánk, adnánk is 
ugyanannyit. Az ipari és kereskedői testü­
letek ma még ugyancsak ádázán rontanak 
nekünk. Válaszolunk nekik az ő nyelvükön : 
die Suppe wird nicht so heiss gegessen . . .

A szabadság ünnepe.
Mint minden évben, az idén is kegye­

lettel, hálával ünnepelte városunk hazafias 
közönsége márczius 15 ikót, mint a szabadság, 
egyenlőség és testvériség megszületésének év­
fordulóját.

Márczius 15 ike tette szabaddá
magyar haza minden polgárát.

T^.BC

Az én migylnílyiím methodiisn.
Irta: Kiss Ildit.

Hogy valaki a modern kor igényeinek megfe­
lelő nagybácsi lehessen, ahhoz okvetlenül szükséges, 
először, hogy gazdag legyen; másodszor, nőtlen ; 
harmadszor legalább egy unokaöcscse legyen, aki 
néha-néha megpumpolja.

Az Isten midőn a világot teremtette, igen bői 
csen rendezte be, hogy a nagybácsik számára két 
világrészt jelölt ki, u. m. Európát és Amerikát.

Mert mi is volna a nagybácsikból, ha egyszer 
megbolondulnának és Ausztráliába mennének lakni 
a pápuák közé ? Az ugyan még nem volna nagy 
baj, ha a pápua aszszonyságok valami Ízletes étkeknek 
elkészítenék őket, hanem tudtommal a pápuák között 
nincsenek közjegyzők, akik a szerencsétlen nagy­
bácsik hagyatékait letárgyalnák és az örökösök ke­
zeibe juttatnák, az már aztán igazán nagy baj volna.

Talán mondanom sem kell, hogy a nagybácsik 
Eldorádója Amerika. Itt vannak elrejtőzve azok az 
ismeretlen és milliomos nagybácsik, a kiknek halál- j 
hírük úgy hat a szegény európai rokonságra, mint a j 
heborult égből lelöveíő mennyei fény.

Csak az a kár, hogy ezek a becses példányok 
kiveszőiéiben vannak,

Az én nagybátyám nem tartozott e különleges- | 
ségek közé. Itt lakott a vén Európában. Sőt, nem is | 
túlságosan messze a kedves rokonsági ól. De azért 
ilyen kitűnő közlekedési viszonyok melleit is ‘24 óra

kellett, mig az ember eljuthatott hozzá. A vén kujón 
pedig azért sáncolta el igy magát, hogy az atyafiság 
ne lógjon mindig a nyakán.

Hiába, ő sem volt ment azoktól a rossz tulaj­
donságoktól, melyek általában a nagybácsikat jelle­
mezni szokták. Önző és fösvény volt.

Hanem azért olykor olykor mégis fölkerestük.
A fogadtatás nem volt valami túlságosan szí­

vélyes. De elvégre is az ember ily csekélységeken 
túl teszi magát. Egy ilyen gazdag nagybácsi megér­
demli azt a kevés fáradtságot, hogy az ember helyette 
is ürüljön a viszontlátásnak.

Ilyenkor megeredtek ajkairól a keserves pana­
szok. Jeremiás próféta siralmai nem voltak olyan 
siralmasak, mint az ő panaszai. Egy ismeretlen bizo­
nyára azt hitte volna, hogy ez a legszerencsétlenebb 
halandó a világon. Mindez azért volt, hogy7 sokat ne 
várjon tőle az ember.

De azért egy unokaöcsesön nem könnyű dolog 
kifogni. Ha ő kesergett, én is keseregtem. Soha éle-
4 oiiiA vi ív vnl/nrl i 1 l.-mm vnt. mám ImHat.t.am mint;lemben annyi krokodilkönnyet nem hullattam, mint 
a mennyit az őt ért csapások fölött kisirattam.

Egyébként a sors igen kegyesen bánt az ón 
nagybátyámmal, mert csak öt unokaöcscsel áldotta 
meg. Ezek közül én voltam a legfiatalabb, s igy igen 
bő anyag kínálkozott az ő természetrajzának tanul­
mányozására.

Azt tapasztaltam, hogy az én nagybátyámnak 
megvolt az ő külön módszere, melylyel unokaöoscseit
II. r> ... í 1 ......... l/i.i. „ -A___kezelte. Es ez a módszer előttem mind a négynél 
remekül bevágott.

Az unokaöcscs ugyanis mig el nem érte az ifjú­
kort, addig könnyű volt egy kis ajándékkal, zseb­

pénzzel kielégíteni. Azontúl azonban a helyzet meg­
változott, mert az unokaöcscs igényei a nagybácsival 
szemben rohamosan kezdtek növekedni.

A nagybátyám igen bölcsen mindig a minimumra 
iparkodott ezen igényeket redukálni.

Hogy elejét vegye az ilyen zsarolásoknak, az 
unokaöcscs mihelyt arravaló volt, beleugratta a házas­
ságba.

Es mondhatom nagyon jól számított. Mert itt 
két alternativa állt elő. A házasság vagy sikerült 
vagy nem.

Ha sikerült, úgy a fiatal házasok együttes erő­
vel iparkodtak tisztességes megélhetést biztosítani 
maguknak és nem szorultak a nagybácsira. Ha meg 
nem sikerült, akkor az illető úgy megharagudott a 
nagybácsira, hogy még a másvilágon sem kívánt vele 
találkozni.

Tudtam, hogy rám is ez a sors vár. Az öreg 
egy egy pumpolás alkalmával célozgatott is már, 
hogy jó volna, ha a tisztességes emberek sorába 
lépnék.

A dolog talán még egyideig elhúzódott volna, 
ha nem azonosítom magamat a nagybátyámmal.

Történt egyszer, hogy sürgősen pénzre lóvén 
szükségem, az azonosításból kifolyólag bátorságot 
vettem magamnak egy ezerkoronás váltó alá oda 
pingálni nagybátyám drága nevét

ügy találtam, hogy ez a pénzszerzésnek igen 
könnyű módja, csak az a kár, hogy nem marad 
titokban.

Nem akarom azt a jelenetet leírni, mikor a vál* 
tó meg én a nagybácsi szemei elé kerültünk. De el_
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Egyénlőek vagyunk mindnyájan. Ma már 
nincs senki, ki mostoha gyermeke volna e 
hazának, kinek kevesebb része lenne a jog ál­
dásából és a törvény védelméből mint másnak.

E tudattól áthatva városunk közönsége
— mely pedig a nemzetiségek igazi keveréke.
— óvről-évre mindinkább vesz részt a szabad­
ság ünnepén. Tanúsítják, hogy a közös édes 
magyar hazának gyermekeinek érzik magú 
kát, akik bálával és áldva emlékeznek meg 
a nagy idők eseményeiről.

A magyar egyesietek által szerdán ren­
dezett hazafias ünnepélyen igen szép számú 
közönség, közte társadalmuk legelőkelőbbjei 
vettek részt emelkedett, lelkes hangulatban.

Az ünnepély Petőfi Sándor örökké lelke­
sedést keltő Nemzeti dalával vette kezdetét, 
melyet Bodó Dénes szavalt igaz lelke­
sedéssel.

A Pancsovai Társaskör alkalmi dalkara 
által énekelt Hymnus elhangzása után K i ehr 
Etelka úrhölgy szavalta Erdélyi Z. „Március 
15.“-ét. A kisasszony érzésteljes szép szava­
lását a közönség lelkesen megtapsolta.

A programm kiemelkedőbb pontja D ó z s a 
Time alkalmi beszéde volt, melyet egész ter­
jedelmében a következőkben közöljük :

Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!
Mikor a kikelet enyhe fuvaltna végig tánczol 

az alvó természet felett s csókja nyomán új élet pez-- 
dűl a rónán és bé reze ken ; bennünk is szent érzelem 
fakad : a z emlékezés. Szárnyain visszaszállnak 
a dicső múltba, felkeressük ezredéves történelmünk 
legragyogóbb arany-lapjait, hogy azokból mélységes 
hazaszeretetei, hazafias teltekre kész erőt s jövő nem­
zeti nagyságunkba vetett hitet merítsünk.

*
* *

Tavasz volt akkor is. A természet — isten 
tudja hányadikszor — megismételte magát, újhodott, 
élete. Tavasz virult a magyar nemzet 1- Iliében is, 
gyönyörűséges szép tavasz, mely a háromszázados 
fagyos tél végtelennek látszó álmát törte m-’g.

Felébredtünk! Nagy szellemek mérhet len haza­
szeretete vezette az ébredő nemzetet; megmutatta 
azokat a történelmi jogokat, melyeket évszázadokon 
át elkoboztak tőlünk, melyekről azonban a nemzet 
nem mondott le, de nem is mondhatott, le s o h a.

Ezeknek a kétségbe von íratlan jogoknak vissza­
szerzése és az elavult rendi alkotmánynak a kor 
követelte népképviseleti alkotmánynyal való felcseré­
lése lett ama szent czél, mely felé az egész nemzet 
a legméltóságteljesebb önuralommal, de egyben tör- 
hetlen akarattal törekedett.

Az utolsó rendi országgyűlés Pozsonyban Kosuvh 
Lajos lánglel ke, mindeneket elbűvölő, meggyőző szó 
noklatai Íratása alatt emberi erőt meghaladó munkát vég­
zett, az ország szivében Budapesten pedig a lelkes ifjú­
ság, élén Petőfivel és Jókaival, buzgolkodott a nemzeti 
lelkesedés kiaknázásában ; ott gyors egymásutánban 
alkották meg a modern Magyarország alapját képező 
törvényi két, itt a hazaszeretet szent tiizétől áthatva 
foglalták pontokba: Mit kíván a magyar nemzet, s 
márczius idusán proklamáltak itt is, ott is a mi szent 
háromságunkat, a mi legd /ágább kincseinket, melyekért 
— ezredéves történelmünk rá a tanú — oly sok 
honfi vér áztatta e haza szent földjét, a s zaba d- 
s á g, egyenlőség, testvériség magasztos 
eszméit.

Szabadság e nemzet minden tagjának, egyenlő­
ség íreiiti-s és jobbágy között, testvériség a velünk 
élő nemzetiségekkel és a különféle vallásfelekezetek I 
között. I

* *
Európa, nem, az egész \ ilág szeme rajtunk 

függött, bámulták azt a lángo'ó hazaszeretet, azt, a 
politikai érettségei, melylyel rövid p n nap alatt cso­
dákat műveltünk, bámulták azt a hazafias áldozat- 
kézséget, melylyel nemességünk és főuemességiink 
százados előjogairól önként lemondott, s a jog nél 
ktili népet magához emelte, magával egyenlő ve tette. I

*
* *

A hazaszeretetnek, az önmérséklésnek, a lelkese­
désnek ilyen impozáns megnyilatkozása a bécsi udvari 
köröket sein hagyhatta érintetlenül. A magyarországi 
eseményekben veszélyt, láttak ; évszázadokon át dé­
delgetett ábrándjuknak, az összhirodsltni eszmének 
összeomlásától tartottak, s bár ezt a beléjük csőn- , 
tosodott eszmét még ekkor sem ejte'ték el, csak a 
megvalósítást halasztótták alkalmasabb időre, az újjá 
született Magyarország alaptörvényeit, szentesíthették 
a királyijai.

Március idusa meghozta a magyar nemzetnek, 
amire vágyott, meghozta a függetlenséget, meghozta 
vérnélkül mind azt, amiért, inás nemzetek patakokban 
ontották vérüket.

A vér nélkül kivívott alkotmány és szabadsághoz 
való retteni hetet hm ragaszkodását, azonban rövid idő 
múlva vérrel ke 1 II, megpecsételnie a magyar nem­
zetnek.

A in -galakult felelős kormány még alig kezd­
hette meg a lerakott bázison a nemzeti áilam teljes 
kiépítésére irányuló munkáját, már is vészes felhők 
mutatkoztak hazánk egén.

Ausztria előbb csak titokban, később egészen 
nyíltan bujrogatta és támogatta ellenünk a nemzeti­
ségeket, s azok — bár a szabadság, egyenlőség és 
testvériség szent eszméinek áldásaiban velünk együtt 
egyformán részesültek — fegyveres lázadásban törtek 
a magyar nemzet, ellen ; s miután a békés kiegyenlí­
tés, melyet a magyar kormány többször is m -gkisér- 
let», teljesen sikertelen maradt, már július 11-én el­
hangzott a képviselő házban Kossuth Lajos ajakéról 
az a feledhetetlen hatású beszéd, melyben kif-jtvén, 
hogy a haza veszélyben van 200 000 honvédnek és 
42 millió forint hadiköltséguek megajánlásét, kéri. 
Az egész képviselő ház mint egy ember ellőtt tel s 
félbeszakítva a szónokot, esküre emelt kezekkel kiál­
totta: „Megadjuk!4 Kossuth szemeiben konyak 
csillogtak s a lelkes határozat, listása alatt, mondotta: 
„Leborulok a nemzet nagysága előtt!4

Szebb és nagyobb áldozatról, mint ezen ihletet 
pillanaté, alig emlékezhetnek meg a fői vadalmait tör­
ténetei s fogadalmát nemzet hivebben, lelkesebben t 
és becsületesebben alig válthatta be a magyarnál.

f «• *
Es terrm-tt a honvéd ! A magyar nép töm -ge én 

vonult a zászlók alá, hogy a nyert jogokat meg­
hálálja.

S a világ újra bámuli ! Bámulta azt az. ifjú, hős 
hadsereget, mely fogyatékos kiképzéssel, gyarló fegy­
verzettel, tisztán a hazaszeretet lángjától hevítve, 
egyik diadalt, a másik után aratta a jói képzett fel­
kelők és osztrák seregek ellen.

*
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„Március idusának első évfordulóján a Rákóczy- 
h a rang a debívczeni nagy templomba szólította a 
nemzet képviselőit,. Kint az íVczán dörgölt az ágyú, 
szólt a zene, odabenn pedig a szivek Istenhez emel­
kedtek. „Egy világot borit már a szabadság fája I 
lombjaival, tavaszod kin vita a századokon át fogam 
zott, bimbókat. Tartsd meg, Uram, e szabadságnak

hihetik, hogy a mennyei birodalom mindenható 
császárjának nincsen annyi címe, mint a mennyivel 
az a véli zsugori engemet megtisztelt.

— De hát, minek volt neked az a temérdek 
pénz ? kérdé, midőn a címzésekből már kifogyott.

— Hát megakarok nősülni, s tudja bátyám, hogy 
a pénzre ilyenkor nagy szükség van. Az embernek 
másképpen kell öltözködnie, aztán egy-két csokor, 
éjjeli zene stb. mind pénzbe kerülnek.

Még egy kicsit leckéztetett ugyan, de már sze- 
lidebb hangon. Sem börtönnel, sem akasztófával nem 
fenyegetett. Végre megkérdezte :

— Aztán ki legyen az, akit kiszemeltél'{
— Éppen erre nézve szeretném a nagybácsi bölcs 

tanácsát és beleegyezését kikérni (Az öreg homlo­
káról kezdtek a ráncok tüuedezni. Úgy láttam, jól 
esett neki ez a kis maszlag.) Azt gondoltam, hogy 
talán jó volna, ha Morva Ignác pénzügyi titkár leá­
nyát, Anunskát megkéretnéin r* 1 * *

Nagybátyám nagyon jól ismerhette Morváékat, 
mert csak néhány ház választotta el őket egymástól. 
De hát akitől bölcs tanácsot kérnek annak úgy illik, 
hogy előbb egy kicsit gondolkozzék

hug.yellárisát. Es hogy erre alkalma legyen nagybá­
tyámat meg arra kértem, hogy naponkint látogasson 
el Morváéi,hoz, hisz úgyis rokonságba kerülünk.

Abban a reményben, hogy jól végeztem a dol­
gomat , elutaztam.

Első dolgom volt, a levelezést megindítani. Soha 
életemben annyi levelet nem irtain és nein kaptam, 
mint két hét leforgása alatt.

Két hét múlva azonban a levelek gyérülni kezd­
tek, s csakhamar m g is szűntek.

1 Ez a mélységes hallgatás nyugtalanítani kezdett,
; s hogy meggyőződjem az okáról, oda utaztam.

Olt aztán megtudtam, hogy a nagybátyám még­
ésit iidött a menny asszony ómmal és nászúira mentek.

Ha egy kis drámai hatást akartam volna elérni, 
fejbe lőtte volna magamat. De én jobbnak találtam 
hazamenni és folytatni ott, ahol elhagytam.

Különben sem történt, nagyobb dolog, mint az, 
hogy a nagybátyám kipróbált metliódusa visszafelé 
sült el.

Hogy az öreg miként érezte magét a Ilimen 
rózsaláuezi között, azt csak végrendeletéből tudtam 
meg. Egyik pontjában t. i. igy emlékezett meg 
rólam :

Jo ízlesed van öcsém. C-inos kis fruska, 
aztán meg szörnyen életrevaló. Legalább majd egy 
kicsit ráncba szed.

Deniijue igy történt. Anuuskát megkérettem, s 
harmadnap múlva az eljegyzést is megtartottuk, még 
pedig a nagybátyám jelenlétében

Anuuskát mihelyt menyasszonyom lelt, azzai a 
liinac-csal láttam el, Imgy annak a vén medvének 
|<ed veheti jáijuii ám. un i t nagyon gazdag Arra s> a- 
miiottam, hogy a női s/avak jobban megnyitják a

„Azt a gazember, válólmmisito Harsa) Farkas 
uuokaücsémet pedig mind n ingó és ingatlan vágyó 
nőmből kitagadom. Mert ö általa ismerkedtem meg 
azzal az asszonyi személyijei, aki gonosz praktikával 
elvetette magát velem, s igy ahelyett, hogy az 6 
fején törte volna össze a porc lián és cserépedényeket, 
az én öreg, kopasz fejemen zúzta s/.él, azokat.“

így menekültem én meg a haza-élet, holdntr-ni- 
gátől, de sajnos egyúttal az örökségtől i

fáját s engedd, hogy a kiömlött ártatlan vérért a kínt 
szenvedett népeknek dúsan teremje m-g gyümöl­
cseit!“ I Kossuth imája.)

Ünnepeltek az országban sok helyen a táborok­
ban is és nem siratlak a szent, halottakat, kiknek 
vére volt a szabadság keresztvize, halálhörgese bölcső- 
éneke ; hanem örültek, hogy „végre egy a lelek, egy 
a szív, a kar; ha valaha, most győz, a magyar“. Bi 
zott, a nemzet dicső hadseregében, hízott önmagában.

í* *
Harczi dicsőségünk fényes csillaga ragyogott,

még egy ideig hazánk tiszta egén. Láttára a kétség- 
beesett zsarnok, képtelenségét érezve, segítségért kö- 
npörgött az északi nagy koloszsztisnál a szabadság 
hősei ellen. Az oroszok beözönlése eldöntötte sorsun­
kat. Szent ügyünk elbukott, fegyvereinket le­
raktuk, nem a gyűlölt osztrák, hanem az orosz előtt.

* *
Aztán sötétség lett, irtózatos sötétség, melynek 

mélyén a leghitványabb bosszú penészes börtönbe
vagy bitóiéra juttatta a szabadság dicső mártírjait ; 
a leigazolI, békéim, vert nemzet pedig sírt, siratta 
az elve-z'iüt hazát!

*
* W

Sokáig, évekig sírtunk. De jött, egy szent alak, 
aki felszántotta omló könnyeinket, aki felismerte vég­
telen szenvedéseinket, megszeretett, bennünket, meg­
értette néma óhajainkat és vágyainkat, s azokat a 
saját fen költ lelkén átszűrve juttatta el felséges férje, 
a király trónjához. Az ő királynői közben-járása új­
ból derűt hozott a megalázott nemzet egére. Fátyol 
borult a múltra ! Király és nemzet, nemzet és király 
kibékültek.

Az elnyomott, megsanyargatolt nemzet újból 
fellélegzett. A szabadság szent napja újra ráöntőtte 
éltető sugarait. Megindult, a béke áldott munkája s 
folyt serényen, mert százados mulasztásokat kellett 
pótolnunk ; s hogy munkánk nem volt eredményte­
len, s hogy a nemzet és felséges királya között 
az egymást megértés őszinte, a bizalom teljes 
lett, igazolják a hazánk ezredéves fennállásának fen­
séges ünnepén elhangzott királyi szavak : „Ezer év 
az államok életében is hosszú idő. Fényes korszakok 
mellett sok viszontagság is érte ez idő alatt az or­
szágot, nagy katasztrófák következtek, melyek a nem­
zet léteiét megsemmisítéssel fenyegették. A magyar 
nemzet lángoló haza- és szabadaágazeretete, harczi 
vitézsége s a balsorsban tanúsított szívós kitartása, 
az isteni Gondviselés segélyével mindig leküzdötte 
a veszélyeket, fényes tanúságát adva ebépen életere­
jének s állam fenntartó képességének.

* w
Mélyen tisztelt ünneplő Közönség ! A Kárpá­

toktól az Adriáig mindenütt ünnep van ma. A sza­
bad magyar nemzet a szabadság, egyenlőség és test­
vériség nagy eszméinek születés napját üli. 
Fölgyúlnak a lelkekben a lionszereleru lángjai s azok 
fényénél egy boldog jövő gyönyörű panorámája tárul 
szemeink elé. Bizu.uk ebben, mert bízunk alattvalói 
hűséggel felséges királyunkban, ki egy -hosszú élet 
gazdag tapasztalatait a támaszkodva munkál hű népe 
boldogságán, bízunk nemzetünkben melynek legszebb 
erénye : ragyogó hazaszeretete és bölcs önmérséklete 
se bizalomtól áthatva milliók a káról szál az ég felé 
a szent zsolozsma: „Isten ! áldd meg a magyart ; 
megbfinhődte már e nép a múltat s jövendőt.!“

A nagy hatást keltett beszéd elhangzása 
után a közönség lelkesen ünnepelte a szónokot.

Befejezésül az alkalmi dalkar a szózatot 
énekelte igen hatásosan.

A függöny legördül tével a lelkes tanuló 
ifjúság a Kossuth nótát intonálta, melyet az 
egész közönség énekelt.

Az ünnepélyt táncz követte, mely kitűnő 
hangulatban a reggeli órákig tartott.

A selyem tenyésztés huszonötéves 
ereniílményei-

I.
Bez eredj Pál orsz. selyem tenyésztési mi­

niszteri meghatalmazott azon alkalomból, hogy a 
selyemtenyésztés érdekében folytatott működésének 
most van 25 éves évfordulója, negyedszázados tevé­
kenységének e téren elért eredményeinek bemuta­
tására meghívta az Országos Ipareg yesületet. Az 
egyesület elfogadva a meghívást, egy bizottságot, kül­
dött ki, mely a szekszárdi központi telepet és a tol­
nai selyem fonógyárat, valamint ezek szervezetét, 
berendezéseit tüzetesen megtekintette.

A bizottság terjedelmes jelentésben számol be 
küldetéséről. A jelentés, melyet a kiküldött szakbi­
zottság nevében deliéi i Miír egyesületi igazgató irt, 
nyomtatásban is megjelent. Az előttünk fekvő há­
rom íves füzetből az alábbi érdekes és tanulságos 
részleteket közöljük.

A jelentésben az igazgató megírja, bogy a 
sulyemtenyéztés újabb meghonosításával elért ered­
mény fiil-g és leginkább Kemény Gábor báró akkori 
földmivelésügyi miniszter és MadekovUs Sándor 
államtitkár céltudatos intézkedéseinek köszönhető. A 
selyem tenyésztés fel vi I agnzi atásá ban nagy része van 
azonban B o z e i édj Pál miniszteri meghatalmazott-
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nak is, alii páratlan ügyszeretettel, céltudatos ko­
molysággal és áldozat készséggel töltötte be e téren 
küldetésszevü hivatását.

A jelentés szerint a selyemtenyésztés sikeres 
műveléséhez Magyarországon megvannak az összes 
természetadta előnyök, Így a jó talaj, a megfelelő 
éghajlat és viz. Most Szent István korona területén 

‘2813 községben 112.679 család foglalkozik a selyem 
tenyésztéssel. Minden községben van egy külön fel- 
vigyázó, aki a selyemhernyókat kikelti, a tenyésztés 
ideje alatt őrködik, hogy a jó tenyésztés minden 
kelléke meglegyen. Minden 15—20 község be van 
osztva egy selyem tenyésztési felügyelő működési 
körébe, aki a felvigyázókat ellenőrzi, 10—12 ilyen felü­
gyelő be van osztva egy főfelügyelőség kerületébe, mely 
a szekszárdi őrs/, selyem*, felügyelőség ellenőrzése 
alatt áll. Ezenkívül számos oly község és vidék van, 
ahová külön oktatónők küldetnek ki, akik a kezdő 
és kevésbbé jártas tenyésztőket naponta meglátogat­
ják és oktatják.

A felügyelőség a. téli hónapokban népies előa­
dásokat is tartat vetített képek kíséretében a se- 
lyemtenésztésről. 1904-re 1000 ilyen községben ter­
vezett, a szekszárdi küzpon előadásokat.

Különösen fontos a szedertalomb bőségének 
biztosítása. Igaz, hogy az országos selyem!enyésztósi 
felügyelőség működése óta több mint három millió 
szederfa lett kiültetve, de ezeknek igen nagy része 
tőnkre ment a megfelelő gondozás hiányában, mely 
gondozás a közigazgatást illetné és nem az országos 
selyem tenyésztési f-lügyelöséget.

A selyemtenyésztésnek egyik főelönye a népre 
az, hogy úgyszólván semmi befektetést nem igényel. 
Komoly kiadást pedig csakis a szedertalomb beszel'■ 
zése képez, ha azt pénzért kell bevásárolni. Hisz 
Olaszországban az, akinek szederfáj* van, a termés­
nek felét vagy legalább egy harmadát követeli a 
szederfák átengedéséért. Éppen ezért nálunk ok vetet­
lenül gondoskodni kell a szederlomb könnyű hozzá­
férhetőségéről és szeder fák kötelességszel ü kiülteté­
séről. Ezáltal megkíméltetnek a tenyésztők a tenyész­
téssel járó legnagyobb kiadástól, ami viszont a se­
lyem olcsó előállítását segíti elő. Hogy minő fontos­
sággal bir a magyar selyemtenésztésre és selyemfo­
nóiparra nézve u selyem olcsó előállítása azt a kö­
vetkező is bizonyítja :

Franciaországban evek óta stagnál a selyem­
produkció a magas munkabérek miatt, melyeket a 
selyetntenésztés el nem bir. Hiszen a francia selyem­
produkció 1891—1895-ig évenkint átlag 747.000 kiló, 
volt; 1898—1902-ig évenkint átlag ti 14,000 kiló,
19015-bau pedig 474.000 kiló. A francia selyempro- 
dukcióuak ez a stagnálása annál feltűnőbb, miután 
a francia kormány ma már évenkint közel 10 millió 
frankot költ a selyem tenyésztés és selyemipar fenn­
tartására, amennyiben minden kiló gubó után egy 
fél frank prémiumot fizet a tenyésztőknek és minden 
tizemben levő orsó után 400 frankot a fonoda tulaj- 
tulajdonosának. (Eszerint Magyarországon a selyem- 
tenyésztés fenntartása a kincstárnak a következő 
összegekbe kerülne : Ugyanis fizetett volna a kincs 
tár 1903-ban 1-700,000 kiló gubó után 850 000 fran­
kot és az tizemben levő G60 orsó után á 400 frank, 
264.000 frankot, egészben tehát 1,114.000 frankot. 
Ehelyett pedig kötelezte magát a selyem tenyésztési 
felügyelőség nemcsak a meglevő selyemipar fenntar­
tására, hanem annak újból való megteremtésére oly 
föltétel mellett, hogy az összes költségek az óv vé­
gével visszatérüljeuek az államkincstárnak. Az a 
segély tehát, amelyet az országos selyemtenyósztési 
felügyelőség ez ipar megteremtésére kézhez vesz, az 
in tér kaláris kamatokból és az évi 30.000 koronából 
áll, mely a 10 millióra tehető pénzforgalomnál igazán 
alig jöhet tekintetbe.)

Ei I Lí 1U K.
Közgyűlés. A pancsovai Park egylet ma 

délelőtt */8l 1 ólakor tartja rendes évi közgyűlését a 
városháza kis termeben.

A központi választmány hétfőn délelőtt 11 óra­
kor ülést tart a városháza kistermében, a mikor is az 
országgyűlési képviselő választók névjegyzékének ki­
igazítására szükséges intézkedések megtételnek.

Új hi ró. Barak Imre csákóval járásbiró, a pan­
csovai kir. törvényszékhez bíróvá neveztetett ki.

Legszebb elismerés. A pancsovai ipar - egy- 
1 e t múlt vasárnapi közgj ülése eddigi elnökét, 
Wittigsclilagor Károlyt az egylet alapítása és 
felvirágoztatása érdekében kifejtett önzetlen munkás­
ságát elismerendő, tiszteletbeli elnökévé választotta.

Nyugdíjazás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
P a u 1 i n i n é Durko s s y Teréz állami tanítónőt 
saját kérelmére nyugdíjazta. A nyugdíjazott tanítónő 
áldásos működésének több mint 25 évét városunk­
ban a régi áll. iskolánál töltötte, és lelkiismeretes 
humánus bánásmódja által tanítványai és a szülők 
tiszteletét és szeretet egyformán kiérdemelte. A pan­
csovai kir. tanfelügyelőség a miniszter megbízásából 
igen meleg hangon tartott levélben adott elismerésé­
nek kifejezést. A belvárosi áll. isk. tantestülete a 
múlt csütörtökön búcsúzott, el nyugalomba vonuló 
érdemes tagjától, kinek őszintén kívánjuk, hogy jól 
kiérdemelt nyugdiját sokáig élvezze egészségben.

Halálozás. R o s s m a n n Hermann, városunk 
egyik köztiszteletben állott, derék polgára, hosszas 
szenvedés után 56 éves korában a múlt szerdán meg­
halt. A megboldogult puritán jellemű, példás iparos 
polgár volt, kit polgártársai bizalma a város ügyeit 
intéző képviselőtestület tagjává választott. Halála, mely 
családját és nagyszámú rokonságát mely gyászba 
borította, városszerte őszinte részvétet keltett. Temetése 
csütörtökön d. u. ment végbe nagy rész 'ét mellett. 
Nyugodjék békébe.

Kiállítási hit ek. A kiállítás végrehajtó bizottsága 
kedden d. u. ülést tartott Pavlovics György ki­
állítási igazgató elnöklete alatt Ez alkalommal számos 
uj bejelentés elfogadtatott, valamint a kiállítási csar­
nokok’ összes tervei helybenhagyattak azzal, hogy a 
pavillonok építtetése illetve kiadása iránt sürgős intéz­
kedés tétessék. A halászcsárda Mersitz Mihály- 
nénak, a halászati jog bérlőjének adatott ki. Elhatároz­
tatott továbbá, hogy a kiállítás látogatottságának 
emelése érdékében a legszélesebb körű hirdetések 
cszközlendők. A vasúti és hajózási vállalatoknál 
szállítási díjmérséklések engedélyezése iránt lépések 
tétetnek. Ezenkívül elhatározták, hogy a helybeli 
lővészegyletct megkérik, hogy a kiállítás tartama alatt 
lővészünnepélyt rendezzen.

A mezőgazdasági albizottság márczius 
16-én tartott ülést dr. Scsitinszky Adolf elnök­
lete alatt. Elhatároztak, hogy a gazdákat minél töme­
gesebb részvételre bírják. Különösen a tavaszi vetések­
nek vah’) kiválóbb magok megrendelését ajánlják a 
gazdáknak. A bizottság illetve a kiállítási iroda szívesen 
vállalja el a magok megrendelését.

A mezőgazdasági termékek és az állatok bejelen­
tési ideje végéhez közeledve, figyelmeztetjük a k iái li­
lán i óhajtó gazdákat, hogy bejelentéseiket mielőbb 
tegyék meg. Bejelentési ivek és részletes felvilágosí­
tások a kiállítási irodában szerezhetők.

Ipavcgyleti közgyűlés. A városunk egyik törek­
vő egyesülete, a pancsovai iparegylet a múlt vasár- 
mi)) tartotta rendes évi közgyülé-sh. Az összes jelen­
téseket tudomásul vették és a felmentvényt megadták. 
"Wittigsch lager Károly elnököt, ki túlelfoglalt- 
sága miatt leköszönt, tiszteletbeli elnökké választot­
ták. Megválasztatott: elnöknek Balgáé» Lőrinc, 
alelnöknek Rose t Pál, pénztárosnak Rec b ni I z er 
Károly, első jegyzőnek S z a m e t h Henrik, Ilik 
jegyzőnek Dü Cseh Antal, ellenőrnek Rose n b a um 
Károly és könyvtárosnak S p e c h á r Béla. A választ, 
mány tagjai lettek ; Adler István, Fischer József, 
Holecius Ferenc, Lazer Alajos, Szabó Tudor, Szeger 
János, Szenessy László, Torte János és Vogenberger 
Márton.

Magyar műkedvelői előadás. A „p ancsovai 
i z r. t e ni p I o m dala r d a“ március 25-én a „Trom­
bitás“ ban Purina estélyt rendez. A törekvő dalárda 
ez alkalommal, a közönség egy régi óhaját teljesít ve, 
magyar műkedvelői előadást rendez.

Színre bozatik itt először :

A ToIohcz.
Népszinü 3 felvonásban, Tóth Edétől. Rendező : 

Hoff in a n n Endre karmester úr. Személyek :
Kontra Eridulin. magánzó 
Krizán, felesége
Miklós, ennek ila. első férjétől mészáros 
Abris. iné.szároslegény 
Kézi 
Unni 
Fá ni 
Mali 
Kati

Sári 
L őrin ez 
Farkas 
Móricz 
Ármin '
Dolgos, falusi jegyző 
Péter, kisbiiú
Ördög Sára, vén koldus asszony 
Angyal L'szka, cseléd Kontráéknál 
Mrawesák John n, öreg vándorlólegény 
Pestvárosi rendőr 
Jánosbágyi, kórházi felügyelő 
Polgárok, parasztok, nép. zenészek.

kis városi zsidó Ián vök

kisvárosi zsidó fiatal legén vek

Freund Ign.ivz úr. 
Weisberg Frida k. a. 

Hoffmann E. úr. 
Schönberger Zs. úr. 

Breszlauer Frida k. a. 
Gviinwald Te rész k. a. 

Müller Erzsi k. a. 
Julius Rózsi k. a. 

Graft’ Rózsi k. a. 
Winkler Paula k. a. 

If■ eszlnuer Julis k. a. 
Griinwald Károly úr. 

Gruby Dávid úr. 
Goldgräber Arthur úr. 

Pol ák Kar.dy úr.
Weisz J. úr. 
Kör]fl L. úr. 

Winkler M. k. a. 
Schön teld Sz. k. a. 

Ofner Gy. úr. 
Graft’ M. úr. 

Wessel J. úr. 
Történik : az I. felvonás :

Budapesten, a II. és III. Cseresnyés falóban 
Idő: jelenkor.

rövili időközönként.

Külön meghívók nem küldetnek szét. Ezt táncz 
követi. Kezdete este pont 8 órakor. Hely árak : Szá­
mozott, ülőhely : 2 korona, a többi ülőhely : 1 korona 
20 fillér személyenként. A pártoló tagok csak a szá­
mozott ülőhelyeken fizetnek fél hely árat. Jegyek előre 
válthatók: Horovitz Adolf és fia könyvkereske­
désében, Gromoii ut.cza.

Elszámolás és l'cliilfizelés. A pancsovai magyar 
egyesületek által rendezett március 15-iki ünnepély 
alkalmával felülfizettek : Bajsai Zakó Milán 10 kor., 
Szék. Christián Antal, dr Scsitlinszky Adolf, Wittig- 
schlager C. 8—8 kor., Pavlovics György, Zatkalik 
Károly (Hertelendyfalva) 4—4 kor., Brunet István 3 
kor., Sessler Józsefné, Wolf István, dr. Adler Arthur, 
Dömötörfy 2—2 kor., Albrecht József, Aumann Hugó, 
Schertet’ Antal, Mattanovich Adolf, Fa István, Gcor- 
gcvics István, Ulmer József, dr. Karrathur Arthur, 
Tantner Ottó (Zombor), Schimits Mái ton, Jovanovics 
Döme, Csiszár László, N. N. 1 — 1 kor., Boskovics, 
N. N. 60 — 60 fill., összesen 67 kor. 80 fill. Az összes 
bevétel kitett 348 kor. 80 till., kiadás volt 173 kor. 
73 fillér. A tiszta jövedelem 175 kor. 07 fillér, mely 
összeg a pancsovai honvéd síremlék-alaphoz csatoltatik.

Temetés. K n o t z Adóit városunknak egykoron 
vagyonos polgára, 71 éves korában meghalt B inja 
Julián. A hol testet ott szentelték be a polgári és ka­
tonai hatóságok nagy részvéte mellett, és Pencsovára 
szállították, hol t melése szombaton délelőtt ment 
végbe. Béke vele.

Vandalizmus. Városunk utcáinak kopársága már 
országitirű. A létező kevés faültetvények ápolása tel­
jesen a természet jóvoltára van bízva. Ez meg is fe 
lelt a várakozásnak és fáink mégis csak nőttek, Most 
azonban új gondozói akadtak. Pénteken éjjel ugyanis 
eddigelé ismeretlen tettesek a Gromon utczában egyes 
gesztenyefákat vandal módjára megcsonkítottak. Egyes 
fáknak egész koránáját, másoknak csak ágakat verték 
vagy vágták le. Reméljük, hogy a csendőrségnek si­
kerül fog a tettesek kinyotnozása és a hatóság majd 
megérteti velük, hogy a másét bántani tilos.

Bezárt tanfolyam. A gazdasági egylet helyisé­
geiben fennálló kosárfonó tanl'olyamol ma délután 
ünnepélyesen bezárják. A tanfolyam hallgatói által ké­
szített szép számú munkák ez alkalommal ott meg­
tekinthetők.

A panaszos csendőr. Hatóságsertéssel vádolva 
állt szerdán törvényt két tisztviselő a pancsovai tör­
vényszék felebbezési tanácsa előtt. Egy szép szál mor- 
ezona csendőr kereste rajtuk a becsületét.

Történt ugyanis, hogy a két deliqtiens karácsony 
másod napján este egy negyed kilenczkor ünnepi va­
csorára indult nagyobb társaságban egy úri családhoz. 
A társaság egyik tagja hires prüsszentő és miután 
kísérői jó egészséget kívánt neki hát nagyokat tüsz- 
szentett.

Ott termett — a „kurjangatásra“ (oh milyenek is 
ezek a műszavak) a rend buzgó őre, a rokonszenves 
szép szál csendőr. Az ezután történtekre nézve nagyon 
elágazók az előadások. A csendőr váltig erősítette 
hogy ő udvariasan felhívta az urakat a kihágás abban 
hagyására, de miután a feltartóztatott urak igen isme­
retlen világtáj felé kívánták küldözgetni, igazolásra 
hívta fel őket és miután megmutatták arczképes iga­
zolványaikat de jó kívánságaikat folytatták hát szu­
ronyt szegezve bekísérte őket a kapitányságra.

A deliquensek pedig azt hajtogatták hogy ők nem 
leledzetek kihágásban, a csendőr szuronyt, szegezve 
eléjük toppant és hasztalan igazolták magukat mégis 
bekísérte őket.

A kapitányságon történtek már igen világosak.
Inspekczios rendőrtiszt feltalálható nem volt és 

igy az őrszobába internált urak a bekisérés felöl táplált 
nem nagyon hízelgő nyilatkozataikat odamondotatták 
a csendőrnek.

A köz vád népszerű képviselője pártját fogta a 
a csendőrnek, de a bíróság máskép Ítélt.

A deliquensek tagadásával szemben a csendőr 
egyedül álló vallomását el nem fogadhatta, és igy azt 
látja bizonyítottnak, hogy a csendőr előzetes felhívás 
nélkül és igazolás daczára jogellenesen kisérte 
be a prüsszentő társaságot, azt pedig a hogy eme jog­
ellenes eljárás felett a vádlottak nem a leghizelgőbben 
nyilatkoztak jogos felháborodásuknak tudja be és ez 
okból nem bünteti őket.

A deliquensek öröme nagy volt a csendőr pedig 
búsan mondta „minek is hoztak minket a városba“.

Mi nem ezt mondjuk, hanem mikor szokj a meg 
a csendőr már a várost.

Egy pár, ehhez hasonló bírói ítélet után talán 
megismeri.

Hajómegiiyitás ti Tiszában. A Zimony—Szeged
közti személy hajó közlekedés (vegyes szolgálatban I 
márcz. 8-án nyílt meg. Z i m o n y b ó 1—S /.egedre 
indul: vasárnap, szerdán és pénteken 8 órakor este. 
Szegedről — Zi monyba indul: vasárnap, szer­
dán és pénteken 5 órakor reggel.

Családi ügyekbe nem szabad beleavatkozni. Ez 
a felfogás uralkodik minden ország müveit társadal­
mában. De megtörik ennek a tiltó parancsnak a ha­
tálya, ha közegészségügyről vau szó. Ilyen esetben 
kötelesség a beavatkozás ! A közegészségügy tiz pa­
rancsolatának első szabálya az, hogy minden uricsalád 
teájához az Első Alföldi Cognacgyár r. t. kecskeméti 
főzdéjéböl rendeljen páratlan zamatu, a rumot pótoló 
barackcrémet. Kívánatra a „Barack-Híradót“ is in­
gyen és bérmeut.vfl küldi a gyár vezetősége.

Sok pénzt takarít ha vászonnemű női és férfi 
fehérneműt közvetlen gyárakból rendel Cím: Keres­
kedelmi iroda Budapest Kerepesi-út 65.

A helyi hajóközlokedés megnyitása. Az első 
cs. kir. szab. Duna Gőzhajózási Társaság a Pancsova- 
B e 1 g r á d - Z i m o lí y közti helyi hajó közlekedést 
március 1-éu megnyitotta az őszi menetrend szerint : 
Panes o várói indul: naponta d. e. 9 órakor és 
délután 2 órakor. Zimony b ó 1 indul : d. e. 63/4 óra­
kor és ll'/j órakor.

A gőzgépkezelők és gőzkazánfütök vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által 1905. évi 
márczius hó 25-éu reggel 8 órakor a m. kir. államvas 
utak műhelyépületében fog megtartatni. A vonatkozó 
szabályszerűen felszerelt kérvények am. kir. iparfel - 
ügyelő-iéghez Temesvár (Józsefváros Küttl-tór 2. sz.) 
czíinezve, legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

Sszäkossäß nincs többéi
Kívánnira bárkinek hérmeníesen küldünk egy próbát 
a ('«záporból. Káré, len, étel vagy szeaszes italban 

egyformán ml ható az ivó tiniül nélkül.
A Cozapor többet ér, mint a világ in"1’ 

den szóbeszéde a tartózkodásról, mM' 
csodaliatása ellenszenvessé teszi az isziV 
kosnak a szeszes italt. A Coza oly csen­
desen és biztosan bat. hogy azt feleség, 
testvér a agy gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az illető 
méhesük nem is sejti mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit liékitette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől megmentett, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek 
lettek. Temérdek fiatal embert a jó útra 
és szerencséjéhez segített és sok ember­
nek életét számos évvel meghosszabi- 
totta. 52—15

Az intézet mely a Couipor, tulajdo­
nosi, mindazoknak, kik kívánják egy 
próba adagot dij és költségmentesen küld, 
hogy igy bárki is meggyőződhesen biz­

tos hatásáról. Kezeskedünk, lvgy az egészségre teljesen 
ártalmatlan.

COZA INSTITUTE
(Dept. ISI),

(12, (111 a a c o í* y I, a ii e, 
I,midim, Anglia.

INI1VKM PIKIIIA I 'll sz.
Vaiírjtt ki nz.en szelvényt én 

küldj«' még nm az intó/.etiiek.
( Levelek 2 » fillér leveU-zöúipitk 

1(1 fillérre bérmentr-mell'l'ik.
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Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kert­

jeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 

ház. melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, beiteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekeld) dísze, anélkül, hogy legke­
vesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. 
Ez a legháladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlő faj alkalmas (bár mind 
kúszó természetű), mert nagyobbrésze ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek cl eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házu­
kat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb mnskatály és 
más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fény nyomain ka 
talogus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg. aki 
címét egy levelezőlapon tudatja. Borfaju szülőéitványok is 
még nagy mennyiségben kaphatók leszállított árakon. Borok 
családi fogyasztásra 50 1. és feljebb olcsó árban és „Dein 
ware“ sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagy-Kágya. Biliarmegye.

Világhírű!
h Dn/flDn“ festészeti miiintézet,ü iiI\L.1\UiYU juan sikerült életűn,

a kivé.
^ ........ ............... —O,nagyságú

arczképeiiöl, melyeket elismert művészek által 
készíttet. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) 

elismerőlevél a világ minden tájáról.

lílsőransu képek árai :
Olaj-, nquarell- és iiastellfcstósben fénykép után

48—63. cm. nagyságban ára___- 20 korona
Legfinomabb kivitelű Illőin , Piai in- és kréta- 

rajz ára . „„ 5 korona.

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága képet készítünk mindenkinek 
teljesen ingyen, ha részünkre 3 rendelést sze­
rez és azokat egyelik int vagy egyszer e beküldi.

„REKORD“ festészeti műintézet
Budapest, VII., Rottenhiller-utca 40.

20-20

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett lioilioliezi községi 

segédjegyzöi állásra ezennel pályázat nyit­
tat! k.

Ezen állással 1040 korona évi fizetés és 
144 korona lakbér élvezete van egybekötve.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elméleti képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyeiket a pancsovai járás főszolga bíróságához 
folyó évi máre,zius hó 24-ig küldjék he.

Pancsován, 1905. évi márczius hó 9-én.

Dr. Gyertyántfy,
s főszolgabíró.

.Milleniumtelep“ Nagyősz.
■ ■
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->< Védjegy: „Horgony“. i<-

A Liniment Capsici comp.
a Horgony- Pain - Expeller

pótleka
ogy rúgjűnak bizonyult háziszor, mely már több 
mint :i:> év óta legjobb tajdalonicsil lapító szernek 
bizonyult kőszvénynél. csúznál és meghűlést knel 
bedörzsöléské|ipon használva.

I'ifíyeliiio/.trtés. ' Silány baini-ítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget 
fogadjunk el. a mely a „Horgony1 védjegy gyei és a 
Richter rzégjegyzéssvl ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 kor 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

R cliter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz \ Pi ágalian,
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi küldés

•J0- Hl
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Szép és tartós szőlője
csak annak lesz. a ki ingyen kéri Magyarország 
nagyobb sz. ölő iskolájának árjegyzékét, 

állami .scgélylyel és állami tel ügy cici

leg-
moly szőlőiskola 

mellett létesült.

Pancsovai

iát,képes levelezőlapok
(Ivgujtiltli lVIveleleK)

igen szép ogy- és löbbszinnü föl öli fogni fiai kir ital hon
kapható k

Witiigjsolibigjei* O-

könyv kereskedésében, Pancsován.
v# .t/ »!ti!4

/jC Vx x*x xtx xV xV xfx xjx \j/ jr*/ xfy^ vb x*x xtx vb v{/ vb vb xj/ vb vb vb \b xb vb xb xb xb xb xb vb vb vb vb vb 
xJ, Vx ^»v /jv ^jv x jx ^jv ^jv /jx xjx XfX /*v ^x x*x X*X x*x x*x x*x x^C x^Jx /jv /jC xjx" /jv /jv *jv 'jv *jv xjx X|X x*x x*x ^ xjx

‘xjx’ X*X

I N|c. Cormick Harvesting N]achine Company J
(CJlii<*ííí» <>i íi i-afóg’ép.)

.•x Knecht E. J., igazgató. Budapest, V., Yáczi-ut 30. »*4.

siti
< .fi’,.-:, ■'tf.toäx*

á

<»> lírliiiitnyok : Kérekiítögép. 
„Manila- kéret köt ólon ál avart mánvai.

■ í r,

Wv1"’ 'T' ’a . >
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Daisy- tiuirokrakó aratógép, l'íikaszálógé|t, szónugyíijtő gereblye és 
Am i-riltii i tárvzás boronák, rugós boronák, cull ivót orok, szenátor- 
gat ók, ktikoricza-vetögépek. ír—s

‘x,* _x*x^_x*x^ x4x^ x*x x*x^ s*x^v*x x*x^ xt^_xtx^ x*x xV six x*x s*x xt^ six six xtx six s*x six s*x six six s*^ sO s*^ ,*/ y, yO y)/ O/ .ü *i'sfx six x,x x,s x,s x,s X,s x,x Vj-~*r 4,*r-i*xJC'xj*"xJC*jrVJ*-Sir- jC Vjx ■xj*Vj~*x|C Vjx" xiC■VJ* xj* xj~Tjs "xjC xjs x,s x,x st^ six xjs x‘,s ______ <í> '*»

SelisliVszippin
‘szarvasu vagy ..’tüle

jegy gyei
legjobb, legkiadósabti s ennélfof.

'M»

fői
Vx 1 iinnHiiM

legolcsóbb szappan. — Mindé- 
kóros alkatrészektől mentes

. ..__

Mifitt kaphatói
^ ^ Bevásárlásnál köíOtoesen arra ügyeljünk, hogyminden darab szappan a „Schicht“ névvel és ^ ^ 

® • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • a

;i4 - ö;i

KliV/IMIOÍOItOh. tiemiiPLOHKSZLEIEK 

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
lcgujahh szerkezethen és legjohh kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMIAK GÉPGYÁRÁNAK ítillS
tSsssifl-

vezérügynökségénél
BlíDAPEST, V.. Véei-körúf iii±.

Árjegyzéket és költségvetést kivdnaf 1 n ingyen és bérmentve küldünk.

Képviselő : Singer és HP a, 1 m. e r Temesvár. "H8|j
Nyomt. Wittigschlngcr C.-núl Pancsován.Kiaűotula donos : Kcvmnnn (ir uln


